OLIMPIADA ALAGOANA DE OUIMICA 2014 — MODALIDADE A

1. A partir da descoberta da radioatividade a ciéncia moderna percebeu que iniUmeros
usos e aplicagbes poderiam ser criados. O uso mais importante € na producédo de
energia elétrica através das usinas nucleares, mas também existem varias outras formas
de fazer uso desse fendbmeno: na inddstria, na medicina, na agricultura, na geologia, na
arqueologia e na quimica. Os elementos radioativos obedecem as regras nucleares
guanto ao numero de proétons, néutrons e elétrons. Com base no esquema abaixo:

ISOTONOS
15X + 118 16X + 107 ?
N 0
5X + 52 4X + 60 6X + 42
ISOTOPOS

Marque a alternativa que traz o valor de x e os respectivos: simbolos, n° de massa e n°
atdbmico para M, N e O.

a) x = 6; UZ®; U235; Tha3?
b) x = 8; U238, UZS; Th233
©) x = 10; UESS; USSE: Thig?
d) x = 12; Ug5®; US3®; Thi3
e) x = 14; Ug3®; U33°; Thi3

2. Entre as afirmagdes abaixo, assinale aquela que esté correta:

a) Tanto oxigénio gasoso como 0z6nio gasoso séo exemplos de substancias compostas.
b) Substancia pura é aquela que nao pode ser decomposta em outras mais simples.

¢) Uma mistura de agua e alcool, nas condi¢des ambientais, pode ser decomposta em
seus componentes por destilagéo.

d) Uma mistura de agua e sal formando uma solugdo saturada, nas condicdes
ambientais, pode ser decomposta em seus componentes por decantacao.

e) A substituicdo do hidrogénio por deutério ndo altera as propriedades da agua.

3. O Bismuto é um elemento muito usado na industria de cosméticos, devido sua baixa
toxicidade, quando comparado aos seus vizinhos: Chumbo e Polénio. O is6topo mais
estavel do Bismuto apresenta nimero de massa 209 e dar origem ao ion Bi® (forma
mais estavel). Qual a férmula do composto i6nico formado entre o bismuto e oxigénio.
Dado: O — 6A.

a) BiO b) Bi203 C) Bi02 d) BizOz e) Bi302

4. A 20°C uma solugdo aquosa de hidroxido de sodio tem uma densidade de 1,04 g/cm3 e
€ 0,15 molar em NaOH. A quantidade de matéria em mmol de hidroxido de sédio
presentes em 40,0 cm® dessa solug&o é:

a)l b) 0,6 c)4 d)6 e)7

5. Dissolvendo-se 1,0 mol de acido acético em agua suficiente para obter 1,0 L de
liquido, resulta uma solucéo que tem uma concentracéo de fons H igual a 4,2 .10 mol/l.
O percentual de ionizagao do acido acético é de:

a) 0,42 %
b) 0,45 %
c)0,5%

d) 0,55 %
e) 0,40 %

6. A nitroglicerina, C3Hs(NOgs)s, € um liquido extremamente explosivo. Durante sua
exploséo, ela se decompde segundo a equacao:

CsHs(NOs)s(l) — 3CO(g) + 5/2H.0 (g) + 1/40,(g) AH =-5720 KJ/mol

Sendo a densidade da nitroglicerina igual a 1,59 g/mL, a 20°C, calcule o volume (mL) de
nitroglicerina usado quando 11440 kJ de calor forem liberados numa exploséo.

a) 100 mL
b) 180 mL
c) 280 mL
d) 288 mL
e) 285,3 mL

7. Com relagédo ao modelo atémico proposto por Thomson, a afirmativa correta é:

a) A maioria da massa do atomo e toda carga positiva residiam no nucleo.

b) O 4tomo consistia em uma esfera positiva uniforme de matéria, na qual os elétrons
estavam incrustados.

c) O elétron gira em 6rbitas circulares em torno do ndcleo.

d) O elétron, no atomo, apresenta apenas determinados valores de energia.

e) O atomo é uma particula indivisivel.



8. Sobre os desenhos abaixo julgue os seguintes itens e indique qual delas esta
incorreta.

Diamante. Grafita. Fulereno.

a) No diamante, cada 4tomo de carbono tem um ambiente tetraédrico.

b) As ligagdes C-C sdo formadas a partir da interacdo dos orbitais hibridos sp® nos
atomos de carbono.

c) A grafita forma uma estrutura em camadas, com fortes ligacdes C-C dentro das
camadas, mas interagdes relativamente fracas entre as camadas.

d) O diamante e a grafita formam estruturas de rede covalente, ao passo que o
buckminsterfulereno consiste em moléculas distintas de Ceo que formam um soélido
molecular.

e) Os atomos de carbono na grafita ficam dispostos em geometria triangular plano, o
carbono com hibridizacao sp3 para que isso seja possivel.

9. O cloreto de aluminio (AICIs) é um sal que pode ser obtido de acordo com a equagédo
abaixo:

Al(s) + Cla(g) — AICIx(s)

Deixando reagir 1,50 mol de aluminio metélico e 3 mols de géas cloro. A quantidade de
matéria de AICl; formada é de :

a) 2 mol b) 2,5 mol c) 4,5 mol d) 4 mol e) 1,50 mol

10. Algumas das contribui¢cdes cientificas que auxiliaram Bohr na elaboragdo de sua
teoria de quantizagcdo da energia dos elétrons no atomo foram o espectro de linhas do
hidrogénio e a formula de Balmer, que permitiu a associagdo entre o comprimento de
onda e a frequéncia para cada linha do espectro do hidrogénio. Dentre as afirmacdes
abaixo sobre os espectros de linhas e a teoria de Bohr, assinale a opg¢éo falsa:

a) Os espectros de linhas sdo formados no momento em que um atomo recebe algum
tipo de radiacao, indicando a capacidade de absorcao energética do atomo.

b) O espectro de linhas formado por cada elemento quimico é caracteristica para cada
espécie usada.

c) Os aparelhos usados para obtencdo dos espectros sdo conhecidos por
espectrémetros.

d) De acordo com a teoria de Bohr sobre o atomo, as 6rbitas descritas pelos elétrons no
atomo sado estacionérias, sendo que os elétrons ndo emitem radiacéo eletromagnética
enquanto se movem por estas orbitas.

e) A energia de qualquer elétron em seu estado estacionario sera sempre constante.

11. O Gas Liquefeito de Petroleo (GLP), popularmente conhecido como “gas de cozinha”,
constitui-se de uma mistura de dois gases obtidos no processo de destilagdo do petréleo:
Propano e Butano. Nao ha uma legislacéo que regulamente o percentual dessa mistura,
por isso, dependendo do poco de petréleo tem-se misturas desses gases com diferentes
porcentagens. Julgue os itens abaixo em verdadeiro (V) ou falso (F).

0-0 O processo de “destilagdo”, a que se refere o texto, seria do tipo: “destilagdo
fracionada”.

1-1 Para separar o butano do propano leva-se em consideracdo as densidades dos dois
COmpostos.

2-2 A mistura que se refere o texto representa uma mistura heterogénea.

3-3 O termo “liquefeito” € devido & mistura encontrar-se no estado gasoso.

4-4 Para separar o butano do propano leva-se em consideracdo os pontos de ebulicdo
dos dois compostos.

12. A combustéo do etano (CzHs) é representada, segundo a equagédo abaixo:
Dados: C-12; H-1; O -16.

CHs + O, — CO, + HO

Sobre a equagéo acima julgue os itens abaixo em verdadeiro (V) ou falso (F).
0-0 E uma reacéo de combustfio endotérmica.

1-1 A combustéo de 60g de etano gera 176 g de gas carbonico.

2-2 A equacdo esta adequadamente balanceada.

3-3 E uma reacéo de 6xido-reducdo exotérmica.
4-4 Nessa reagdo o gas oxigénio é o agente oxidante.

13. Considere o sistema em equilibrio:
CO(g) + 2H2(g) — CH3OH(g) ; AH < O
Julgue os itens abaixo em verdadeiro (V) ou falso (F).

0-0 A adi¢cdo de um catalisador favorece a formacao dos produtos.
1-1 Aumentando-se a pressao total sobre o sistema, o equilibrio ndo sera deslocado.



2-2 A formacdo de CH3OH (g sera favorecida se aumentamos a pressédo total sobre o
sistema.

3-3 A diminuic&o da temperatura desloca o equilibrio para a direita.

4-4 Aumentando-se a presséao parcial do Hz, o equilibrio desloca-se para a esquerda.

14. Em relacéo as transformagdes abaixo, Julgue os itens abaixo em verdadeiro (V) ou
falso (F).

0-0 Degelo de um “freezer” € uma transformacéo fisica.

1-1 Sublimacé&o da naftalina € uma transformacéo quimica.

2-2 Formagé&o de uma nuvem de chuva a partir do vapor d’agua do ar é uma
transformacéo fisica

3-3 Combustéo do alcool comum € uma transformagao fisica.

4-4 Formacdao da ferrugem néo é uma transformagéo quimica.

15. Introduz-se uma chapinha de cobre em uma solu¢cdo aquosa de nitrato de prata
contida em um béquer. Marque verdadeiro (V) ou falso (F) as afirmacdes abaixo, sobre o
gue acontece com o passar do tempo neste experimento.

0-0 Ha desprendimento de gas.

1-1 Sobre a chapa de cobre é depositada prata metalica

2-2 A cor da solucdo vai mudando aos poucos, ficando azulada devido a oxidacao de
cobre metalico a Cu*?.

3-3 Ha uma reducéo de prata metélica a Ag".

4-4 A reacado quimica que ocorre no béquer € uma reacdo de precipitacao.

16. O volume de HCI gasoso, medido na pressdo de 624 mmHg e temperatura igual a
27°C, necessario para neutralizar completamente 500 cm® de uma solugéo aquosa 0,200
molar de Ca(OH), é

17. O modelo atémico de Bohr se baseou no carater ondulatério da luz, ou seja, a luz é
um tipo de radiacédo eletromagnética. Tomando como exemplo a luz amarela emitida por
uma lampada de vapor de sédio usada para iluminagdo publica com comprimento de
onda de 589 nm, a frequéncia dessa radiagéo é de st

Dados: 1 nm=10°m:c=3.10°m. s*

18. Em 1994 a sociedade Americana de Quimica prop6s que o elemento de numero
atdbmico 106 fosse chamado de seaborgio, em homenagem a Glen Seaborg, prémio
Nobel de Quimica em 1951 Eor seu trabalho em identificar elementos transuranicos. Um
atomo de seaborgio (10S9°%°) emitiu trés particulas 20* apés determinado periodo de
tempo. Com isso, o nimero atdmicovdo respectivo &tomo passou a ser:

19. Para determinar a massa molar de uma substancia desconhecida, porém liquida,
pura e com ponto de ebuli¢céo inferior a 100 °C pode-se utilizar uma técnica que consiste

em introduzir a amostra em um bulbo de Dumas de 410 cm® e submeté-lo a aguecimento
em banho-maria sobre pressdo denl atm.
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Um experimento nesse procedimento forneceu os seguintes resultados: massa de vapor
= 1,0 g; temperatura = 90 °C. Considere R = 0,082 atm.L.mol™".K™". A massa molar da
substéncia é g/mol.

20. A corrosdo eletroquimica opera como uma pilha. Ocorre uma transferéncia de
elétrons quando dois metais de diferentes potenciais sdo colocados em contato. Como
por exemplo, o zinco ligado a tubulagdo de ferro, estando a tubulacdo enterrada, pode-
se, de acordo com o0s potenciais de eletrodo, verificar que o0 anodo € o zinco, que logo
sofre corrosdo, enquanto o ferro, que funciona como catodo, fica protegido.

Dados: potenciais-padréo de oxida¢do em solugdo aquosa:

Semi reacgéo A E° (volt)
Zn(s) — Zn** +2¢’ +0,763 V
Fe(s) — Fe®" + 2e’ +0,440 V
A ddp da pilha é de V.
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